

品牌伙伴成长计划

---全媒体系列报道②

青岛市质量发展促进会 青岛早报 联合呈现

山东省第十二次党代会上发出了发展实体经济的强音,振兴发展实体经济,青岛阔步“走在前、开新局”,着力攻坚聚焦24条重点产业链,其中,以“人工智能”为标志的新型产业链彰显着这座城市面向未来、乘势崛起的勃勃雄心。今年4月,作为国内

具有代表性的“AI+大数据”解决方案提供商——以萨技术股份有限公司,被市委市政府授予“青岛市人工智能产业链链主企业”称号。

一子落而满盘活,链主企业的引领支撑作用至关重要。2021年,以萨正式迁入青岛,从创立到成长为双料独角兽仅用了6年时间。近日IPO申请已获受理的这一AI领域独角兽企业,究竟凭借着怎样的实力一跃而生为行业翘楚,作为链主企业,又将和青岛碰撞出怎样的火花?记者近日为此进行了探访。

A 研发“以萨神眼” 助力平安城市建设

“产品接地气,才有生命力。”聊起这些年来的落地案例,以萨副总裁姚巍娓娓道来。从2020年春节期间紧急研发上线“新冠疫情防控预警平台”,公司向全国24个省及当地公安机关提供新冠疫情防控解决方案产品,到持续打造涵盖公共安全全警种业务的智慧警务整体解决方案,赋能社会治安防控体系,解决民众关切、助力民警侦破案件。

姚巍告诉记者,最初他们只是潜心研发前沿技术,因为志同道合,大家聚在了一起。一次偶然的机会,他们在跟公安民警的交谈中得知海量视图资源还在依靠人力逐一分辨,高强度的用眼,让眼药水成了公安民警的必备品。在他们看来,这个成了困扰的难题完全可以用计算机视觉技术去解决。“这一下仿佛让我们曾经这群单纯的‘技术控’找到了该有的使命感,从此便用技术来支撑社会服务,从人工智能企业的担当出发,让城市更聪明更智慧,助力城市生活更美好。”姚巍说。

发力安防,以萨率先选择了在“车”上落子。着手研发“以萨神眼”车辆大数据系统,成为业界率先实现对整车全量特征深度识别,并且具备部、省、市、县四级全国联网深度解析能力的系统,“以萨神眼”做到了真正把车辆大数据智能分析带入实战级应用,这款划时代的产品,支撑起全国数千个公安机关的核心业务,有效维护了国家公共安全,让以萨在业内一鸣惊人。同时,以萨还锻造旗舰产品“以萨神眼搜车”,实现亿级图片毫秒级查询。以萨研发的国内第一代实战级车辆图像大数据系统诞生,入选2017年全国公安科技创新成果推广项目,成为当年的全国视频图像大数据系统应用示范。

B 标准的制定者 业务的实干派

“一流企业定标准、二流企业做品牌、三流企业做产品”,一句话揭示高科技行业的真谛。作为行业的先行者之一,以萨靠着强劲实力,参与多项国家、行业视频图像应用标准和规范的起草,承担国家重点研发计划专项,成为实至名归的“国家队”。

以萨是全国安全防范报警系统标准化技术委员会成员单位,截至目前,已经参与制定了8项国家级、省级标准,如国家视频图像结构化标准、全国车辆结构化信息标准等。同时,布局知识产权方面,以萨拥有数百项专利和著作权,居于行业前列。

实时感知各类道路风险、精准治理保障通行安全;针对重点车辆和监督对象实现源头采集、非现场取证;智慧化、全方位守护城市社会治安……在政务运营、惠民服务、产业融合、科技创新方面,以萨依靠技术强大的智慧平台,实现了数据从“看得见”到“看得懂”的转变。“我们拥有以萨多维AI融合算法和以萨雷霆高速分析数据库两大自研核心技术。”姚巍介绍,以萨多维AI融合算法是基于人工智能和深度学习的视觉分析算法,可以一次性对图像和视频中的各种目标,如行人、车辆、非机动车、人脸等进行全量检测和全量深度特征提取;以萨雷霆高速分析数据库,全面打通了人、车、物多维数据的自动关联和分析,满足场景化条件下千亿巨量级数据的实时计算、存储、智能研判分析升级需求。极大减少存储成本,实现数据快速查询,在线分析速度比传统大数据技术快得多。

“我们一直坚持技术创新和业务需求的‘双驱动’。以萨所有的技术开发、产品和解决方案演进,都是以客户需求为中心,从业务场景入手,抓实效、抓落地。特别是产品经理和研发人员,一定要到现场去,跟客户待在一起、磨在一起,才能知道市场需要什么,才能知道下一步该如何创新、发展。”姚巍说。



工作人员展示讲解以萨多维大数据融合应用系统。

AI+大数据 让城市更智慧

以萨自主研发技术助力数字化城市建设



“以萨融合”系统赋能实战。

C 大数据技术加持 让防控工作更高效

随着车辆驶离高速,检测组的工作人员打开手机中的车辆“疫查通”APP,对准正在通过检测点的车辆拍张照片,车辆的“车牌”“归属地”“疫区出现时间”等信息即刻呈现,信息一目了然,大大提高了工作人员的防疫核查工作效率。“这辆车没有重点疫区通行史,在测量完司乘体温、核查登记完相关信息后,我们会及时给予车辆放行。”据姚巍介绍,这是2022年2月16日,发生在青岛西海岸新区胶州湾高速某收费站检测点的一个场景片段。

姚巍清晰记得,那年初新冠疫情全面爆发,以萨公司全员迎难而上,支援抗疫。凭借着雄厚的技术积累和优秀的快速研发能力,研发团队仅用3天时间,就推出了新冠疫情防控动态感知预警平台、手机端防控APP及疫情防控信息登记系统,系统率先在西海岸新区成功上线,随后向全国公安机关免费推广应用。

新冠疫情防控动态感知预警平台,具备强大的多维全息数据感知能力,能够在保护公众隐私的前提下,对人、车、物目标进行全时空、全关系关联融合分析,实时感知挖掘疫区旅行史、居住史、停留史等相关信息,有效解决了“高风险人员有哪些”“什么时间到达本地”,以及“到达本地后又去了哪里”等棘手问题,为阻击疫情蔓延提供了信息化保障。

今年3月,不少市民发现西海岸新区“关于开展第四轮核酸检测的公告”里出现了一个醒目的“新面孔”——“西海岸新区新市民一家亲”二维码。新市民只需扫描二维码即可进入小程序进行登记,自主填报个人信息。小小的二维码,解决了大难题。5月26日,西海岸新区社会治理“市民一家亲”小程序正式上线启动仪式。“一家亲”是由以萨研发上线的,集信息收集、数据整合、服务保障等多功能为一体的服务平台,面向就业创业、游客、颐养等不同市民群体,当前,主要提供疫情防控、休闲娱乐、生活服务、政务服务等四大类,共计20余项便民服务,随着平台建设的深入,后期还将逐步开放更多的便民服务。

对于管理者来说,通过疫情防控大数据平台进行全量数据挖掘与分析,可以快速筛查出未完成核酸检测的人员,实现精准防控。“‘一家亲’政务便民服务小程序,是以萨依据数字技术,服务于西海岸新区‘共建共治共享’社会治理新格局的一个缩影。”姚巍介绍。

D 图像识别技术 给城市装上“智慧大脑”

在姚巍看来,随着5G、人工智能、大数据、物联网等多种数字技术蓬勃发展,并深入应用到城市发展的各个方面,为数字城市建设装上“智慧大脑”。以萨利用图像识别技术,将各类设备转化成“虚拟网格员”“空中网格员”。

通过对路面上视频监控画面的智能分析即可自动识别占道经营、占用消防通道等,路面车辆剐蹭、渣土车违规倾倒等,通过无人机巡查画面自动识别违章搭建、河道漂浮物、海岸线浒苔等场景,再通过智能化流转自动将信息推送至相关部门进行处理,实现问题的及时发现和快速处置,利用数据融合计算、隐私计算等技术,打通各部门间数据壁垒,在保证数据安全和保护个人隐私的前提下,实现跨部门数据共享和应用。姚巍告诉记者,未来市民办理业务时,将无需重复提交、甚至不用提交证明材料,通过系统内自动的信息验证就可快速办理,将大大助力“无证明”城市建设,真正做到“让群众少跑腿、让数据多跑路”。

传统产业成就了青岛的昨天,新兴产业将成就青岛的明天。链主企业是一条产业链的“牛鼻子”,如何“链”接青岛,发挥火车头的带动作用,助力人工智能产业链发展?以萨董事长李凡平在全市民营企业家座谈会上给出两项建议:一是深耕全域数字化建设,助力数字经济腾飞;二是引导企业发挥各自专长,滋养新生产业链,扶持本土企业卡位入链。李凡平表示,作为青岛市链主企业之一,以萨将发挥自身的头雁优势,引领优势资源集聚,吸引更多优秀伙伴加入,打造要素完备、创新活跃的人工智能产业链,提升产业链供应链稳定性和竞争力,共建人工智能新生态。本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 孙晶